

7.2. 83

## ВЕРШИНА МУЖЕСТВА

Сказочно прекрасен Алатау в час заката...

Последние лучи уходящего солнца скользят по хребту, окрашивая в огненно-красный цвет закованные в лед и снег пики. Но вот и они постепенно гаснут. Только одна вершина, острым клыком поднимающаяся над всеми окружающими горами, еще долго горит, как факел на фоне темного неба, это пик Комсомола.

...Горы подобно людям имеют биографии. О непокорных вершинах мало что известно, кроме их высотной отметки, а о других сложены поэтические легенды. Вот к таким горным великанам, с интересной историей, принадлежит пик Комсомола.

Много раз алматинцы пытались взобраться на пик, вознесшийся над их городом, но каждый раз вынуждены были отступать и после каждой неудачи росла слава пика, рождались легенды о его неприступности.

Тридцать семь лет назад Т. Белоглазов, И. Мысовский и В. Горбунов покорили Малоалматинский пик. Это первое восхождение считается днем рождения высокогорного спорта в Казахстане. Летом 1935 года по инициативе комсомола столицы республики была организована массовая комсомольская альпиниада на Малоалматинский пик<sup>1</sup>. В течение одного дня вершины когда-то неприступного пика достигли 250 участников альпиниады.

Общественность высоко оценила подвиг альпинистов. Президиум Казахского Центрального исполнительного Комитета вынес специальное постановление:

«КазЦИК отмечает блестящую победу комсомольцев Алма-Аты, которые в честь 15-летия КазССР освоили в количестве 250 человек Малоалматинский пик. Такое восхождение произошло впервые в истории массового альпинизма.

КазЦИК выносит благодарность всем участникам и надеется, что каждый из них будет в дальнейшем организатором масс трудающихся на освоение горных вершин.

Президиум КазЦИК постановляет:

1. В ознаменование первой комсомольской альпиниады переименовать Малоалматинский пик в пик Комсомола.

<sup>1</sup> Руководил этим восхождением, как и многими последующими, В. М. Зимин.

2. Наградить почетной грамотой ЦИК КазССР командира альпиниады тов. Зимина В. и комиссара тов. Комарова К.

3. КазЦИК надеется, что Ленинский комсомол ознаменует 15-летие Казахской ССР новыми победами по овладению горными высотами».

С этого времени восхождения на пик Комсомола становятся традиционными, повторяются из года в год. Уже 14 массовых альпиниад поднялись на «вершину мужества». Даже по неполным данным число альпинистов, взошедших на любимый пик, достигло 5000 человек!

Молодежь стремится в горы, где в борьбе с суровой природой она получает не только здоровый, культурный отдых, но и развитие прекрасных качеств человека: мужества, выносливости, колLECTИВИЗМА, умения не теряться в любых условиях.

Интерес к Тянь-Шанскому Эльбрусу с годами не ослабел. Альпинисты республики штурмовали пик Комсомола с севера, востока, юга и запада, преодолевая самые трудные пути к вершине.

Кто же авторы новых путей на популярный пик?

Первовосходители (группа Г. Белоглазова) достигли вершины пика Комсомола 17 июля 1930 года. С ледника Богдановича они вышли на перевал Комсомольский и далее по юго-восточному склону, через «ложный пик» (2А категория трудности). После массовой альпиниады растет мастерство горовосходителей.

Они ищут новые, нехоженые пути. В 1936 году 16 июня с правой ветви ледника Богдановича по северо-западному ребру пика Комсомола успешно взошла группа молодых альпинистов: К. Комолов, Х. Раимов, И. Тютюнников, А. Ахметов, Т. Россова, Д. Саланов, Д. Кузнецов, И. Кенарский, В. Ширкин, С. Масленников, К. Проценко, Л. Кибардин, С. Химич (3Б категория трудности).

В суровые годы Отечественной войны в 1943 году штурмовали пик Комсомола с одноименного перевала и далее по южным скалам питомцы горно-стрелковой школы инструкторов под руководством инструкторов Ю. Менжулина, М. Грудзинского, В. Неароненного, А. Аширбекова, Ю. Гудкова (2А категория трудности).

23 сентября 1949 года. Инструкторы альпинистского лагеря «Туюксу» ДСО «Локомотив»—Д. Гудков, А. Гончарук, Б. Коренев, успешно штурмуют пик по суровой северной стене (3Б категория трудности).

Одной из самых сложных спортивных проблем пика является траверс северо-восточного отрога, над которым поднимаются, как крепостные башни, четыре острые и трудные вершины: Смена (4089 м), Ушбинка (3910 м), Ласточкино гнездо (3880 м), снежное плато (3825). Восходители Казахского клуба альпинистов: К. Александров, Ф. Мансуров, А. Кильберг и В. Колодин разрешили эту сложную проблему за семь дней (с 15 по 21 августа 1952 года). Они поднимались из ущелья Левого Талгара на ледник Комсомолец. Траверсировав отрог, спустились по южному гребню пика Комсомо-

ла на одноимённый перевал, а далее на ледник Богдановича (4Б категория трудности).

К лету 1961 года оставалась непройденной только южная стена пика. Покорили этот отвес 22 июля 1961 года инструкторы лагеря «Туюксу» ДСО «Енбек» Б. Мансуров, В. Федченко, Ф. Подуфалов, В. Балабай, В. Ештокин и В. Постников. Маршрут классифицирован как 4Б категория трудности.

Первыми совершившими траверс массива с подъемом по южной стене и дальнейшим преодолеванием всех вершин северо-восточного отрога были инструкторы лагеря «Туюксу» — Гаршин В. С., Колокольников Ю. Е., Ляшенко В. В., Атабаев А. А., Черкен В. В., Дьяченко П. С. в период с 29 по 31 августа 1964 года. Этот маршрут имеет 5А категорию трудности.

## 15 ЮБИЛЕЙНАЯ АЛЬПИНИАДА

Весь Советский народ готовится достойно встретить славное ление Великой Октябрьской социалистической революции новыми достижениями в народном хозяйстве, культуре и спорте.

Альпинисты и молодежь Казахстана в честь славного юбилея примут участие в 15 массовой альпиниаде Республиканского Совета профессиональных Союзов Казахстана.

Альпиниада начнется 10 мая 1967 года. На штурм пика Комсомола поднимется в горы первый эшелон, в состав которого входит отряд ветеранов, неоднократных восходителей на этот пик и альпинистов спортивных обществ «Буревестник» и «Локомотив». Второй эшелон, состоящий из сельских спортсменов ДСО «Кайрат», будет совершать восхождение в период с 18 по 23 мая. Завершает альпиниаду эшелон горовосходителей ДСО «Енбек» и «Спартак», который совершит восхождение между 24 и 31 мая.

Участники альпиниады организованно, поэшелонно будут прибывать на туристскую базу «Горельник», где пройдут контрольные занятия, а затем поднимутся в палаточный лагерь на Талгарском перевале, оттуда будут совершать восхождения: тренировочное на пик Школьник (3900 м) и зачетное на пик Комсомола.

Для успешного восхождения на пик Комсомола необходимо: орошене состояние здоровья и общефизическая подготовка, а также о начала альпиниады овладеть теоретическими и практическими знаниями в объеме программы на значок «Альпинист СССР».

Победители пика Комсомола будут награждены этим знаком советских альпинистов, а также специальным значком участника юбилейной альпиниады. Кроме того каждый восходитель сможет получить памятный значок «За восхождение на пик Комсомола», учрежденный Республиканским клубом альпинистов в целях поощрения восхождений на пик. Имена смельчаков будут внесены в книгу покорителей пика Комсомола.

## ПУТЬ НА ПИК КОМСОМОЛА

По красивой горной долине реки Малой Алматинки участники альпиниады на автобусах прибывают на туристскую базу «Горельник», расположенную на высоте 1930 метров н. у. м. в 21 км от города. Это главный лагерь альпиниады. Дальнейший путь пешком через плато Чимбулак, где на высоте 2100 м белеют здания лыжной станции, к Талгарскому перевалу—широкой седловине между пиками Чимбулак и Школьник. В районе Талгарского перевала (высота 3200 м) будет находиться верхний лагерь. Участники, имеющие необходимую подготовку, проверят свои силы во время тренировочного восхождения на пик Школьник, возвышающийся в хребте над ледником Богдановича. Отдохнув и хорошо подготовившись, участники юбилейной альпиниады будут штурмовать пик Комсомола. Пик Комсомола высотой 4376 м расположен в северной части Мало-Алматинского отрога, возвышается над всеми соседними вершинами. К югу от пика Комсомола лежит куполообразная вершина Карлытау (Снежная гора, 4150 м), а к северу—разорванный скальный гребень физкультурника (4070 м).

Пик Комсомола имеет значительное оледенение: на северо-западном склоне начинается правая ветвь ледника Богдановича, а с юго-запада гранитный массив огибает средняя ветвь упомянутого ледника. На северо-восток в узкое ущелье с пика спускается ледник Комсомола.

Маршрут на пик Комсомола от Талгарского перевала проходит по леднику Богдановича на перевале Комсомольский. Движение по леднику только в связках для страховки, так как он изрезан глубокими трещинами.

С перевала начинается подъем по крутым осыпям и скалам юго-западного ребра пика Комсомола к его вершине. Пройдя по скалам влево и минуя желоб, попадают к крутому внутреннему углу и соблюдая тщательную страховку, поднимаются под гладкую скальную стену. Отсюда начинается наиболее трудный участок—пересечение стены в северо-восточном направлении. При прохождении этого места нужно быть особенно внимательным и дисциплинированным.

Обойдя стену по скальной плите, поднимаются к следующей крутой скале. На верху ее имеется небольшая площадка, от которой 100—120 м путь идет по гребню, и приводит к гладким и крутым скалам высотой 25—30 м. По имеющейся в скалах расщелине, на тщательной верхней страховке, преодолевают и этот трудный участок. Далее обходится с запада «ложная» вершина. По сильно разрушенным скалам через 20—30 м выходят на вершину, где сложен «тур», хранящий записки восходителей.

Путь от лагеря до вершины пика занимает около 7—8 часов. После троекратного «Ура» и обозрения красивейшей панорамы гор Заилийского и Куңгей алаатау начинаем спуск с вершины. Спуск

производится по зазубренному, словно пила, западному гребню, разделяющему среднюю и правую ветви ледника Богдановича.

Сразу от вершинных скал на запад спускается острый снежный гребень, который преодолевается по перилам или верхом. Гребень заканчивается снежником с грядами разрушенных скал, а в конце его возвышается первый «жандарм»—скальная башня, преграждающая путь по гребню. Спуск с нее проходит по сглаженным, плитообразным скалам прямо в «лоб». Здесь требуется крючевая страховка, организация веревочных перил.

Между первым и вторым «жандармами» находится ледовая перемычка. Наиболее сложное место на второй башне—траверс слева по узкой скальной полочке. Здесь во время массовых восхождений натягиваются перила, страховка через надежно забитые крючья.

Третий «жандарм» обходится также с левой стороны в верхней части. Веревку для страховки можно заложить за выступы скал. Последняя башня, преграждающая спуск по гребню, высотой около м, обходится слева.

Преодолевая западный гребень, нужно осторегаться по правой (северной) стороне, где обледенелые скалы заканчиваются многосметровыми обрывами к правой ветви ледника Богдановича.

После четвертого «жандарма» следует спускаться с гребня на юг к средней ветви ледника Богдановича. При этом следует помнить, что здесь в месте поворота ледника имеется много трещин.

Спуск до Талгарского перевала потребует 4—5 часов. Поднимаясь на пик Комсомола, все время помни, что каждый неосторожно сваленный камень может поранить товарищей, тщательно соблюдай правила движения в горах, организуй надежную страховку. На всех опасных и сложных участках для страховки будут находиться альпинисты-разрядники.

Коллективы физической культуры, комитеты комсомола, секции альпинизма, направляйте в ряды участников юбилейной альпиниады юношей и девушек—передовиков труда и учебы!

Ветераны пика Комсомола, инструкторы и разрядники!

Ваш долг не только лично участвовать в альпиниаде, но активно возглавить обучение новичков, обратить особое внимание на отработку приемов страховки, скальной техники, добиться, чтобы все молодые участники альпиниады сдали нормы на значок «Альпинист ССР».

Участие в юбилейной альпиниаде—почетное комсомольское по-ручение. Выполните его с честью.

составил -

М. Гудвичин



. . . путь спуска с пика Комсомола  
I. Скальные башни на гребне

КОМСОМОЛА-4376 м

